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Referat fra 9. møde i Grøn Trepart Bornholm 8.12.2025

Sted: Snorrebakken 66, Rønne, mødelokale 5 

Deltagere: Jacob Trøst (BRK), Louise Lyng Bojesen (BRK), Rasmus Brunke (BLF), Lennart Westh (BLF), 

Michael Stoltze (DN), Helle Bay Eriksen (DN), Søren Friese (NST) 

Ekstern deltager: Dorte Bugge Jensen (NST) 

Sekretariat: Linda Matzen (BRK), Patrick Steinlein (BRK), Andreas Lund Povlsen (BRK), Lisbeth Røgind (BRK). 

Afbud: Søren Friese, Lennart Westh 

Mødeleder: Jacob Trøst, Borgmester og formand for Grøn Trepart Bornholm. 

Referent: Andreas 

Bemærkninger til dagsordenen: Ingen 

Dagsorden: 

1. Status for ansøgning til en forundersøgelse i relation til Grøn Treparts signaturprojekt

Dorte Bugge Jensen (NST) og Andreas (BRK) giver en status på arbejdet med en ansøgning om støtte til

at gennemføre en forundersøgelse indenfor projektområdet.

Trepartsgruppen drøfter status og kommer med input og bemærkninger.

Referat:

Dorte gennemgik på overordnet niveau, hvilke elementer forundersøgelsen vil indeholde. Det vil bl.a.

omfatte en:

• En ejendomsmæssig forundersøgelse – redegørelse for ejerforholdene, lodsejeres interesser og

fremadrettede potentialer.

• En teknisk forundersøgelse – hvilke potentialer ligger der ift. formålet med at styrke

biodiversiteten og hvilke virkemidler kan anvendes i form af fx naturgenopretning, skovrejsning,

vådområder, ekstensivering, græsning etc.

• En social forundersøgelse med forslag til demokratisk samskabelse og forankring i lokalområdet

med afdækning af større interessenters behov, herunder potentiale for friluftsliv, turisme,

landbrugsdrift o. lign.

Andre emner kan komme i spil i forundersøgelsen, herunder anbefalinger af metoder og virkemidler til 

støtte af udførsel af et signaturprojekt samt bud på, hvordan projektet kan finansieres.   

Trepartsgruppen drøftede vigtigheden af lodsejerinddragelse, at den er dynamisk og kan gøres på 

mange måder, niveauer og tidspunkter ift. de forskellige faser i processen.  

Gruppen drøftede også vigtigheden af, at få indblik i lodsejernes idéer, behov, planer og prioriteringer, 

da forskellige virkemidler kan komme i spil afhængigt af de enkelte lodsejeres interesser, behov og 

incitament til at være med i projektet.  
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Desuden at vi bør arbejde for at understøtte at interesserede lodsejere har nem adgang til viden om 

relevante tilskudsordninger.   

 

Derudover blev ressourceforbrug og nødvendigheden af en god organisering af signaturprojektet drøftet 

samt muligheden for at søge inspiration fra lignende store projekter med et langt tidsperspektiv, fx ift. 

projektets organisering. Fællessekretariatet i Næstved kan også bistå med deres viden ift. at forankre 

projektet hensigtsmæssigt.  

 

 

2. Tak for samarbejdet indtil videre 

Jacob Trøst, borgmester og formand for den lokale trepart, stopper i politik ved årsskiftet. Der skal 

derfor findes en ny folkevalgt repræsentant til trepartsgruppen og en stedfortrædende suppleant.  

 

Administrationen orienterer om proces for konstituering af politiske repræsentanter.   

 

Referat: 

Administrationen orienterede kort om proces og forventet dato for afklaring af hvem der får posten som 

ny politisk repræsentant og formand i den lokale trepart samt dennes suppleant.  
  

Den lokale trepart takkede Jacob Trøst for hans indsats som formand for treparten. Alle er enige om at 

gruppen har haft et godt og tillidsfuldt samarbejdet gennem 2025. 

 

 

3. Kommunikation og borgerinddragelse (fast punkt) 

Opsamling på informationsmødet om Grøn Treparts signaturprojekt Det Bornholmske Højland på 

Campus Bornholm den 20. oktober kl. 19. 

 

Referat: 

Der var enighed om at informationsmødet gik godt og at det er vigtigt, at vi også fremover holder disse 

borger-/informationsmøder, når der er nyt at fortælle fx om signaturprojektet. I forbindelse med 

signaturprojektet skal der udarbejdes en kommunikationsplan.    

 

 

4. Nye borgerforslag i trepart@brk.dk (fast punkt) 

Orientering om og drøftelse af de senest indkomne borgerforslag i postkassen trepart@brk.dk med 

fokus på forslag, der kan være særlig relevante for det videre arbejde i Grøn Trepart Bornholm. 

 

Patrick gennemgår seneste nyt fra postkassen. 

Referat: 

Intet nyt siden oktober. 
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5. Møder i det nye år 

 

Trepartsgruppen drøfter om der er behov for at få lagt nye mødedatoer ind i kalenderen allerede nu 

eller om vi skal afvente konstituering af nye politiske repræsentanter?  

 

Referat: 

Vi afventer konstitueringen, herunder beslutningen om ny formand for den lokale trepart før vi sætter 

datoer i kalenderen. 

 

 

6. Eventuelt og punkter til næste møde 

 

Referat: 

Forslag til punkter på næste møde. 

• Ny politisk repræsentant og formand den lokale trepart.  

• Status på signaturprojekt. 

• Tidspunkt og indhold af næste borger-/informationsmøde. Kan evt. indgå i en 

kommunikationsplan for signaturprojektet. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


